
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 96ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 22 DE JANEIRO DE 2025, ÀS 11H04MIN. 

Pág. 1 - Secretaria de Serviços Legislativos 

 

 

 

PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Em nome de Deus e do povo do Estado 

de Mato Grosso, declaro aberta a presente Sessão.  

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Convido o Deputado Valdir Barranco 

para ocupar a 2ª Secretaria e convido o Deputado Gilberto Cattani para ocupar a 1ª Secretaria. 

(OS SRS. DEPUTADOS GILBERTO CATTANI E VALDIR BARRANCO ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.)  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Solicito ao Deputado Valdir Barranco 

que faça a leitura da Ata da última Sessão.  

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 8 

DE JANEIRO DE 2025, ÀS 12H14MIN.)  

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) – Está lida a Ata, senhora 

Presidenta.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Lida a Ata pelo excelentíssimo 

Deputado, coloco-a em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os contrários se 

manifestem. Os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovada a leitura da Ata. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE)  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Solicito ao colega Deputado Gilberto 

Cattani que faça a leitura do Expediente.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (GILBERTO CATTANI) – Obrigado, senhora Presidente, 

bom dia à senhora, a todos os nobres Deputados, às pessoas que nos assistem.  

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: OFÍCIOS NºS 

225, 226, 228, 229, 230, 231, 232, 878, 879, 883, 884 E 885/2024 E OFÍCIOS NºS 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 

8, 9, 10, 11, 12, 13, 15, 16, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 33 E 39/2025, DA CASA 

CIVIL; OFÍCIOS NºS 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 E 11/2025, DO GOVERNO DO ESTADO DE MATO 

GROSSO; OFÍCIOS NºS 60.113 E 60.368/2024 E OFÍCIOS NºS 477, 562 E 2.059/2025, DA SESP; 

OFÍCIOS NºS 4.499, 4.500, 4.501, 4.502, 4.503, 4.504, 4.505, 4.511 E 57.991/2024, DA SECEL; 

OFÍCIOS NºS 1, 548 E 599/2025, DA SETASC; OFÍCIOS NºS 27.709, 36.025, 37.233, 39.006, 

39.202, 39.521, 39.567, 39.881, 40.683, 40.769, 40.780, 40.848, 40.908, 40.922, 40.973, 41.056, 

41.065, 41.078, 41.163, 41.307 E 41.382/2024 E OFÍCIOS NºS 12, 19, 82, 244, 247, 252, 257, 260, 

267, 268, 269, 270, 605, 615, 619, 703, 709, 761, 767, 783, 799, 824, 883, 911, 917, 1.019, 1.079, 

1.134, 1.137, 1.145, 1.146, 1.153, 1.162, 1.171, 1.176, 1.178, 1.179, 1.180 E 1.181/2025, DA SEDUC; 

OFÍCIOS NºS 1, 2, 123, 128, 132, 138, 150, 164, 165, 166, 167, 169, 170, 173, 190, 191, 195, 198, 

216, 220, 273, 275, 276, 277, 309, 333 E 1.248/2025, DA SINFRA; OFÍCIOS NºS 6, 11 E 12/2025, 

DA SECITECI; OFÍCIOS Nº 5.602 E 5.801/2024 E OFÍCIOS NºS 230, 232, 234 E 256/2025, DO 

INTERMAT; OFÍCIO Nº 2.867/2024, DA SUDECO; OFÍCIO Nº 266/2024, DO DETRAN/MT; 

OFÍCIO ELETRÔNICO Nº 27.425/2024, DO SUPREMO TRIBUNAL FEDERAL; OFÍCIO Nº 

2.551/2024, DA DIRETORIA DE GESTÃO DO FUNDO NACIONAL DE SEGURANÇA 
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PÚBLICA; OFÍCIO Nº 26/2025, DA PREFEITURA MUNICIPAL DE CHAPADA DOS 

GUIMARÃES; PORTARIA Nº 4/2025, DA CORREGEDORIA-GERAL DE JUSTIÇA DE MATO 

GROSSO, E DESPACHO Nº 300/2025, DA CASA CIVIL.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (GILBERTO CATTANI) – Era o que tínhamos no 

Expediente, senhora Presidente. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Lido o Expediente pelo colega 

Deputado Gilberto Cattani, nós vamos passar, então, ao Pequeno Expediente. Primeiro inscrito é o 

Deputado Valdir Barranco.  

Já aproveito para saudar aqui todos os presidentes e representantes de sindicatos de 

servidores aqui presentes. Pedir também à nossa assessoria da galeria que recolha o nome de todos os 

presidentes aqui para que possamos agradecer a presença de cada um.  

Deputado Valdir Barranco.  

O SR. VALDIR BARRANCO – Presidenta Janaina, a quem cumprimento e, em seu 

nome, a todos os demais colegas Parlamentares desta Casa. 

Quero saudar aqui a imprensa, Rádio e TV Assembleia, toda a imprensa, saudar o 

conjunto de servidores e servidoras do Estado de Mato Grosso e daqui, da Assembleia Legislativa, 

que estão hoje organizados para acompanhar a votação da revisão geral anual. 

E dizer-lhes que fiquei extremamente feliz em ver o vigor com que vocês retomaram 

a organização e a organização com que vocês estão se dispondo a fazer a luta pelos atrasos de 

recomposição e de direitos trabalhistas de vocês.  

Quero aqui apresentar uma indicação ao senhor diretor-geral do Departamento 

Nacional de Infraestrutura de Transporte - DNIT, com cópias ao excelentíssimo senhor ministro de 

Estado de Transportes, quanto à necessidade de melhorias no tráfico de pedestres na BR-364 nas 

proximidades do Jardim Industriário, em Cuiabá.  

Uma indicação ao senhor presidente da Energisa do Estado de Mato Grosso sobre a 

necessidade premente de execução de obras de instalação de energia elétrica para as famílias da Gleba 

São Aladim, no município de Ipiranga do Norte.  

Um projeto de lei que institui medidas de inclusão de candidatos com transtorno do 

espectro autista na concorrência destinada às pessoas com deficiência em concursos públicos no 

âmbito do Estado de Mato Grosso. 

Nesse quero fazer um parêntese aqui. A cada dia que nós temos a oportunidade de 

irmos a um órgão público, seja ele de qualquer um dos três Poderes, nós nos deparamos com a 

necessidade de que tenhamos especialistas no atendimento às pessoas com transtorno do espectro 

autista. 

Não é uma pessoa que não conhece a situação a fundo dos neurodivergentes que 

consegue tratar com as pessoas com essas especialidades, e aí elas não se sentem acolhidas, 

compreendidas, bem atendidas, inclusive no Poder Judiciário. 

Já recebi relatos de pessoas que são portadoras de neurodivergências e que, ao 

procurarem o Poder Judiciário, ou o próprio Ministério Público, e aí não vou nem falar do Executivo, 

do Legislativo... Presidenta, mais dois.  

Elas saem de lá frustradas, piores do que entraram, porque são menosprezadas, 

porque o que para nós é um tratamento normal, que, às vezes, até compreendemos como cordial... É 

preciso dialogar, compreender, entrar no mundo deles, porque eles querem tudo nas minúcias, nos 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 96ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 22 DE JANEIRO DE 2025, ÀS 11H04MIN. 

Pág. 3 - Secretaria de Serviços Legislativos 

mínimos detalhes, e é preciso ter pessoas especializadas para ter essa paciência no atendimento e no 

acolhimento. 

Então, o Estado, o Legislativo, o Judiciário precisam concursar e ter profissionais 

que sejam capacitados para o atendimento dos neurodivergentes.  

Um projeto de lei que institui medidas de inclusão de candidatos com transtorno do 

espectro autista... Que eu acabara já de relatar aqui.  

Um projeto de lei que institui o programa educação para o combate à desinformação.  

Um projeto de lei que reconhece o cordão de fita com desenhos de borboletas e/ou 

laços na cor roxa como símbolo de identificação de pessoas com fibromialgia no Estado de Mato 

Grosso.  

Um projeto de lei que dispõe sobre a salvaguarda e o incentivo da capoeira no Estado 

de Mato Grosso.  

Um projeto de lei que institui a política de proteção aos direitos da pessoa com 

câncer no Estado de Mato Grosso.  

Uma Moção de Pesar pelo falecimento do senhor Victor José de Oliveira Santos no 

dia 20 de janeiro de 2025, que é irmão do meu querido amigo Gonçalo, ambos servidores do Incra.  

Moções de Pesar para os senhores Valdir do Nascimento, de 52 anos, e seu amigo 

Gleison Barbosa, de 28 anos.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Próximo inscrito é o Deputado Gilberto 

Cattani, inverte; depois, Deputado Xuxu Dal Molin, inverte. Está aí? Depois? Tá.  

Deputado Júlio Campos é o próximo inscrito.  

O SR. JÚLIO CAMPOS – Senhora Presidente, senhores Deputados, momentos 

atrás, no Colégio de Líderes, tivemos uma grande reunião com todos os presidentes de sindicatos e a 

Federação dos Servidores Públicos de Mato Grosso, oportunidade em que discutimos sobre a RGA 

de 2025 e sobre a reposição salarial da RGA que não foram pagas de 2019 para frente. 

Houve uma perda salarial de aproximadamente quase 20% do salário do servidor 

público mato-grossense. E nós sabemos que o Estado de Mato Grosso não sobrevive sem os seus 

servidores.  

Se o Estado, hoje, é essa potência que é, se o Estado, hoje, arreada 48 bilhões de 

reais por ano no orçamento, devemos ao trabalho dos abnegados servidores públicos de Mato Grosso, 

que, nesses últimos 6 anos, têm sido tratados a pão e água praticamente pelo nosso Governo.  

Lamentavelmente, chegou a hora de esta Casa dar um ponto final nisso aí. E 

acertamos com o futuro Presidente desta Casa, Deputado Max Russi – nós vamos tomar posse, no dia 

3 de fevereiro próximo, na nova Mesa Diretora, e serei o 1º Vice-Presidente desta Casa –, de criarmos 

uma comissão, uma mesa técnica para discutirmos com a Federação dos Servidores Públicos, os 

nossos sindicatos a possibilidade de elaborarmos, ainda no 1º semestre deste ano, uma emenda 

constitucional fazendo com que haja um programa da reposição salarial das RGAs atrasadas. 

Esse compromisso foi firmado e nós, um grupo de deputados e senadores que 

apoiam as causas dos servidores públicos, estaremos vigilantes para cumprir esse compromisso há 

pouco assumido.  

Além disso, senhora Presidente, senhores Deputados, apresento neste momento um 

projeto de lei denominando Ponte Deputado Romoaldo Júnior a ponte de 691 metros construída na 

MT-419 sobre o Rio Teles Pires, entre os municípios de Carlinda e Novo Mundo.  

Uma homenagem póstuma a esse grande Deputado, que, por cinco Legislaturas, ou 

seja, mais de 20 anos, integrou esta Casa do Poder Legislativo mato-grossense e merece ser 

homenageado com uma obra lá na sua região, no Nortão de Mato Grosso, na região da grande Alta 

Floresta.  
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Além disso, queremos neste instante apresentar uma Moção de Pesar pelo 

falecimento da senhora Argemira Rodrigues no dia 6 de janeiro último. Pessoa da mais alta sociedade 

da terra de Rondon.  

Além disso, também uma Moção de Pesar pelo falecimento... Mais um minuto, 

Presidente.  

Pelo falecimento da médica doutora Pryscilla Garcia Guimarães Bandeira, ocorrido 

neste início de semana na BR-070, quando ela vinha de Cáceres para Cuiabá. 

Essa grande médica, que era médica humanitária da cidade de Cáceres, acidentou-

se naquela rodovia, causando a sua morte, muito dolorido.  

Além disso, também quero apresentar nesta Casa uma Moção de Pesar pelo 

falecimento do nosso companheiro, o vereador e ex-vice-prefeito de Sorriso, Gerson Luiz Bicego, que 

era presidente da Câmara Municipal e faleceu de AVC no último dia 18, deixando muito triste a 

sociedade de Sorriso. 

O nosso companheiro Gerson Bicego foi um empresário, um professor, um homem 

de muito trabalho, que prestou relevantes serviços ao povo de Sorriso nesses últimos anos da sua vida. 

Morreu muito jovem, com 54 anos de idade, deixou uma família muito bem estruturada, e a sociedade 

de Sorriso chora muito essa grande perda.  

Ao povo de Sorriso, em especial à família do Gerson Luiz Bicego, os nossos 

sentimentos de pesar do Poder Legislativo de Mato Grosso.  

É isso aí, senhora Presidente, muito obrigado. 

(O SR. VALDIR BARRANCO ASSUME A PRESIDÊNCIA.)  

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Obrigado, Deputado Júlio 

Campos.  

Próxima inscrita é a Deputada Janaina Riva, Deputada Janaina se ausentou; 

próximo, Deputado Elizeu Nascimento. Deputado Elizeu Nascimento, vai fazer uso? É o próximo 

inscrito; depois, Deputado Lúdio Cabral.  

Já aproveitar para pedir aos Deputados que se conectem aos tablets; porque, daqui 

a pouco, daremos início à votação de vetos.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO – Senhor Presidente, senhores Deputados, TV, 

Rádio Assembleia, servidores públicos aqui presentes, hoje um dia importante para a categoria dos 

servidores do Estado de Mato Grosso.  

Fechando aí o mês de janeiro, hoje 22 de janeiro, estaremos aqui fazendo a 

aprovação, com apoio de todos os Deputados, da reposição geral anual 2024/2025, e aí na folha salarial 

do mês de janeiro vindo, de acordo com a mensagem de texto do Governo do Estado, o percentual de 

4,83%.  

E ainda, na reunião que obtivemos com o nosso Presidente Deputado Botelho, os 

sindicatos, por meio da Federação, fizemos ali o encaminhamento para que nós possamos fazer, por 

meio da Assembleia Legislativa, uma comissão de Deputados, junto com as representatividades 

sindicais para buscarmos a perda inflacionária que tivemos nos últimos 10 anos. 

E será feita toda uma base de cálculo de toda essa perda e buscaremos fazer com 

que o Governo do Estado... Que seja de uma forma diluída esse quantitativo, anualmente, para que 

nós possamos fazer com que os servidores públicos possam reaver essas perdas que obtivemos nos 

últimos 10 anos. 

Então, ao servidor público, conte com o Deputado Elizeu Nascimento e vamos 

juntos buscar a reposição dessa perda inflacionária.  

Hoje, aqui também direciono ao prefeito de Poconé, à Prefeitura de Poconé, que 

celebra, essa cidade, os 244 anos. 
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E destaco ainda o impacto econômico dessas comemorações. O prefeito de Poconé, 

Dr. Jonas Eduardo de Queiroz Moraes, do Partido do Podemos, comemorou o sucesso dos eventos 

realizados em celebração aos 244 anos do município, completados nessa terça-feira, dia 21 de janeiro.  

Segundo o chefe do Executivo, “as festividades, que se estenderam por 5 dias, 

contribuíram de forma significativa para a economia local, com o impacto estimado em mais de 1 

milhão e 200, em um impacto estimado em mais de 1 milhão e 200. 

Nosso departamento financeiro estima – assim diz o prefeito – que foi injetado mais 

ou menos 1 milhão e 200 na economia local nesses 5 dias de eventos que aconteceram. E isso dinamiza 

a nossa economia, a nossa economia é hoje muito ancorada no funcionalismo público, nos aposentados 

e na mineração. 

Então, estamos dando um fôlego a mais neste momento em que o País inteiro 

enfrenta dificuldades financeiras, econômicas”, afirmou o prefeito.  

Para o Dr. Jonas, além do impacto econômico, o evento teve um papel importante 

na promoção turística da cidade, o qual relata: “Eu considero o evento muito importante, não só pela 

parte festiva, mas também pela população de Poconé”.  

E do prefeito, direcionando a este Deputado, que aqui relata, transmite suas palavras, 

o agradecimento ao investimento por parte da emenda parlamentar de 2024 do Deputado Elizeu 

Nascimento, que levou ali o atendimento àquela população no que tange ao tratamento de saúde bucal, 

levando mais de 5 mil atendimentos por meio do Programa Sorriso Pantaneiro. 

E reforçou, ainda, que essa emenda pudesse ser mais uma vez investida na cidade, 

para que assim possamos atender mais quantidade de pessoas e isso estamos... (TEMPO 

ESGOTADO)... Mais um minuto.  

E esse investimento feito no ano de 2024... Firmamos o compromisso com a 

Prefeitura de Poconé, com essa nova gestão, de que iremos manter esse trabalho de parceria, 

investindo no ano de 2025, para que, assim, possamos ampliar de 5 mil para aproximadamente 10 mil 

pessoas contempladas, desde tratamento de obturação, implantes dentários, limpeza, educação de 

saúde bucal e uma série de outros atendimentos que fizemos no ano de 2024.  

É o Deputado Elizeu Nascimento trabalhando em parceria com a Prefeitura de 

Poconé. E aqui deixo os meus parabéns aos 244 anos de emancipação da cidade de Poconé.  

Meu muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Próximo inscrito, Deputado 

Lúdio Cabral.  

O SR. LÚDIO CABRAL – Bom dia a todas as pessoas presentes aqui hoje. 

Primeiro, quero saudar a representação dos servidores públicos do Estado que estão 

presentes hoje aqui em plenário para a votação do projeto de lei que trata da RGA de 2025.  

Dizer que nós fizemos uma reunião bastante produtiva no Colégio de Líderes, os 

Deputados e a representação dos sindicatos, da federação dos servidores, tomamos ali uma série de 

encaminhamentos importantes sobre os quais tratarei durante a discussão do projeto de lei da RGA.  

Quero, ainda, apresentar nesta Sessão um requerimento para que seja... Ofício ao 

Consórcio Construtor BRT Cuiabá para que este indique seus representantes que, desde então, estão 

convidados a comparecer à Sala de Comissões desta Assembleia, no dia 13 de fevereiro de 2025, às 

9h, para prestar esclarecimentos sobre o cronograma de execução. 

Desde os projetos básicos e executivos, desapropriação, licenças, outorgas, 

aprovações e a execução das obras de infraestrutura em área urbana para a implantação do corredor 

de transporte público integrado por meio do BRT nas cidades de Cuiabá e Várzea Grande, objeto de 

instrumento contratual com o Estado de Mato Grosso.  
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Nós ouvimos várias notícias, ao longo das últimas semanas, sobre o andamento e o 

atraso nas obras do BRT, então nós estamos fazendo esse convite aos representantes do consórcio 

responsáveis pela obra, para que venham à Assembleia Legislativa prestar esclarecimento sobre o 

andamento dessas obras.  

E esperamos, então, a aprovação do Plenário na Sessão de hoje para que, no dia 13 

de fevereiro, possamos ouvir os representantes legais do Consórcio Construtor do BRT Cuiabá-Várzea 

Grande.  

Também apresento um projeto de lei que dispõe sobre desconto no IPVA para os 

condutores cadastrados junto ao Registro Nacional Positivo de Condutores, descontos de 5%, 10% e 

15% no IPVA para aqueles condutores que não tenham cometido qualquer tipo de infração de trânsito 

no período anterior ao exercício de competência do imposto do IPVA.  

É isso que tinha para hoje e trato sobre a pauta RGA durante a discussão da 

mensagem do governador.  

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Próximo inscrito, Deputado Xuxu 

Dal Molin.  

O SR. XUXU DAL MOLIN – Oi, muito bom dia, Presidente, demais colegas 

Deputados, Deputada Janaina, servidores desta Casa, todos os nossos visitantes, em especial as 

lideranças aí dos municípios, vereadores, prefeitos e servidores públicos.  

Fico muito feliz de retornar a esta Casa e poder representar a população do nosso 

Estado. Agradeço aqui ao Deputado Sebastião Rezende e já desejo que, rapidamente, ele possa voltar 

a esta Casa com a saúde restabelecida. Agradecer ao secretário Gilberto também, que disponibilizou... 

E vamos trabalhar diuturnamente pelo nosso Estado, pelo desenvolvimento e pela qualidade de vida 

da nossa população.  

Inicialmente, quero aqui agradecer a todas as lideranças do Estado pelas 

manifestações de pesar do nosso grande amigo, ex-vice-prefeito, presidente da Câmara de Sorriso, 

Gerson Bicego, que nos deixou tão rapidamente devido a um AVC. 

Uma pessoa com quem tive a honra de trabalhar, de ser amigo, colega e que 

trabalhou muito por Sorriso, uma pessoa que amava aquele município e, acima de tudo, a sua família. 

Deixou uma esposa, a Dila, e duas filhas, a Mari e a Gabi.  

Fico muito, muito agradecido, porque o Estado todo, realmente, sentiu a perda de 

Sorriso. Uma pessoa fantástica, que tinha duas grandes qualidades: a humildade e o sorriso, ele estava 

sempre feliz e gostava de gente, era professor e fez a sua parte para a política pública de Sorriso, da 

nossa região. Então, que Deus o tenha, e pedir forças à família, conte conosco.  

Também, estamos encaminhando algumas ações... Obviamente que neste período 

vamos trabalhar bastante, mas já iniciamos encaminhando requerimentos para saber, Deputados, como 

está o andamento das nossas ferrovias, a Fico e a Vicente Vuolo.  

Também, solicitando informações da Rodovia BR-163, braço norte, por meio da Via 

Brasil, estamos pedindo aqui agilidade na construção, início da construção da ponte ali no Rio Teles 

Pires, no município de Sorriso. 

Nós queremos parabenizar a cada colega, os órgãos de controle, em especial o 

governador Mauro Mendes, Otaviano Pivetta, Cidinho Santos, que representam a Nova Rota do Oeste, 

a todos que estão trabalhando nas obras de duplicação da BR-163, que já está salvando muitas vidas 

e, se Deus quiser, até final deste ano outros trechos já vão ser entregues.  

Eu quero... (TEMPO ESGOTADO)... Só mais um minuto, Presidente.  

Quero aqui agradecer, porque há muitas obras sendo implantadas em Mato Grosso, 

que estão trazendo qualidade de vida, é na área de infraestrutura, é na área da saúde, com seis novos 

hospitais, e esta Casa vem contribuindo, desejo a todos muito sucesso.  
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Também uma Moção de Aplausos ao Cidinho Santos, à sua esposa, Marli, à Gabi, 

ao Felipe pelo evento Empreendedores do Brasil, que ocorreu recentemente em Balneário Camboriú, 

onde Mato Grosso, realmente, apareceu demais, trazendo investimentos e um grande network, que vai 

resultar em mais investimentos e mais parcerias aqui no nosso Estado.  

No mais, desejar uma boa votação, apoio aos servidores, parabéns a todos e contem 

comigo neste período em que eu ficar aqui novamente. Que Deus abençoe.  

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Próximo inscrito é o Deputado 

Beto Dois a Um.  

O SR. BETO DOIS A UM – Bom dia, senhor Presidente, aos colegas, a todos que 

nos acompanham aqui no plenário, a imprensa.  

Quero aproveitar a oportunidade aqui para expressar meus sentimentos, emitir uma 

nota de pesar. Nesse sábado, nós perdemos um grande entusiasta do esporte no nosso Estado, nosso 

amigo Cid dos Anjos, profissional de educação física, servidor da Secel, exercia seu trabalho com 

uma paixão, com uma alegria que motivava a todos. 

Ele, um santista de coração, nascido em Várzea Grande, fazia parte do CREF, do 

Consed, era figura constante nas corridas de rua, a Federação de Atletismo sempre foi a sua casa. Mas 

independentemente da sua posição, independentemente dos seus títulos, era um ser humano, sem 

dúvida nenhuma, especial. 

A Secel está de luto, o esporte está de luto, o atletismo está de luto, todos que 

realmente sabem da força transformadora do esporte sentem neste momento a falta do grande Cid, do 

grande amigo que nos deixou agora no sábado, dia 18. 

Mando aqui os meus sentimentos a toda a sua família, a sua esposa, aos seus cinco 

filhos, que Deus conforte o coração de todos e que receba esse grande guerreiro, que Deus receba esse 

grande guerreiro em um lugar que ele merece. 

Porque, sem dúvida nenhuma, deixou um legado, deixou uma história que será 

lembrada não só na Secel, mas também por toda a comunidade esportiva do Estado de Mato Grosso. 

Descanse em paz, nosso grande amigo Cid dos Anjos Costa Filho.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Próximo inscrito Deputado 

Carlos Avallone, que está participando remotamente. E, depois do Deputado Avallone, o Deputado 

Chico Guarnieri.  

O SR. CARLOS AVALLONE – Estão me ouvindo, Deputado Barranco? Estão me 

ouvindo?  

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Estamos ouvindo, Deputado, 

pode falar.  

O SR. CARLOS AVALLONE – Ok, muito obrigado.  

Bom, primeiro, queria também assinar junto essa Moção de Pesar do Gerson, nosso 

presidente da Câmara lá de Sorriso, queria acompanhar a Moção do amigo Deputado Júlio Campos.  

Segundo, estou dando entrada em mais duas Moções de Pesar, uma da Maria Luiza 

Epaminondas. Maria Luiza Epaminondas era mãe do Leonardo Epaminondas, que foi secretário-geral 

na gestão do Deputado Guilherme Maluf. 

Ela era tia também de outros funcionários aí da Casa. Uma pessoa fantástica, era tia 

do Gabriel também, aí da parte legislativa, e que nos deixou anteontem.  

Quero também fazer uma Moção de Pesar em relação à Juliete Gomes da Silva, que 

foi candidata a vereadora pelo PSDB, enfermeira do município de Cuiabá e que nos deixou também 

no dia de ontem, numa morte ainda sob investigação. 
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Nós ficamos bastante chateados e tristes com a perda dessa jovem, que fazia um 

trabalho brilhante na prefeitura, na área de saúde da Prefeitura de Cuiabá.  

Quero cumprimentar aí a todos os presidentes de sindicatos que estão mobilizados 

na questão da RGA e deixar o meu apoio a todos eles e a toda a luta pela recuperação das perdas desse 

segmento tão importante, que é o segmento dos funcionários públicos.  

Quero aproveitar... Antes de mim falou aí o Deputado Beto Dois a Um, que é o 

Vice-Líder do Governo, queria que o Beto e o Dilmar me ajudassem numa fala com a Casa Civil e 

com o governador Mauro Mendes.  

Na realidade, o governador Mauro Mendes está levando a Secretaria de 

Desenvolvimento Econômico para um espaço novo aí no Centro Político Administrativo e está 

pensando em levar também a Secretaria Adjunta de Turismo. 

Mas, olha, nós estamos num trabalho de recuperação do Centro Histórico, fiz uma 

grande apresentação aí pelo Instituto Teotônio Vilela, o atual prefeito está nesse mesmo trabalho, ele 

que é urbanista, e nós precisamos ocupar o Centro Histórico. 

Onde está a Secretaria de Turismo do Estado é, sem dúvida nenhuma, um dos pontos 

mais bonitos, é uma Secretaria que está numa casa toda recuperada, onde dá para fazer eventos... 

(TEMPO ESGOTADO)... Alô, posso continuar?  

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Pode, pode continuar.  

O SR. CARLOS AVALLONE – Obrigado.  

É muito importante que a Secretaria Adjunta de Turismo não saia do Centro 

Histórico. Faço esse apelo, a Prefeitura de Cuiabá está pedindo também, a Câmara Municipal, por 

meio da vereadora Maria Avalone, também pediu ontem uma correspondência para ser encaminhada 

ao governador. 

Então, governador, por favor, não vamos... Vamos fazer o contrário, vamos levar 

outras áreas do Governo para o Centro Histórico. Nós precisamos ocupar o Centro Histórico de Cuiabá 

e neste momento é muito importante que levemos mais secretarias e autarquias para lá e não podemos 

perder nenhuma que esteja lá.  

Segundo, quero falar também a respeito do nosso PL nº 18, queria parabenizar a 

reunião que houve no gabinete do governador junto com o setor produtivo, com o Deputado Líder do 

Governo, Dilmar Dal Bosco, e com o Deputado Nininho. 

Parabenizar o Deputado Nininho por concordar, junto com o setor produtivo, de nós 

fazermos um grupo de trabalho, vamos manter o veto, parece que ficou combinado isso, manter o veto 

do governador ao PL nº 18.  
E estamos... Já recebi da Sema o pedido para a instalação de um grupo de trabalho, 

já estou repassando isso à Famato, aos Deputados que estão interessados. Deputada Janaina, Deputado 

Cattani já se posicionaram; com certeza, o Deputado Nininho, o Dilmar também. 

Vamos montar um grupo de trabalho. Em 90 dias, nós vamos apresentar uma 

proposta alternativa para que dê segurança para que os técnicos da Sema, os analistas possam emitir 

os seus pareceres e que nós possamos ter segurança também em qualquer mudança nessa área do meio 

ambiente, que é uma área importante. 

Então, ficam aí essas três falas minha e nós vamos voltar a falar na hora da votação 

das contas do Governo, da qual sou relator e tenho algumas pontuações a fazer. Vou pedir ao nosso 

Presidente Barranco, ou Janaina, ou Botelho, quem estiver na Presidência, que me dê um tempo para 

eu fazer algumas considerações que entendo importantes sobre as contas do Governo que nós vamos 

votar hoje.  

Muito obrigado.  
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O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Mais um minuto para o Deputado 

Avallone concluir.  

O SR. CARLOS AVALLONE – Já concluí.  

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Ótimo, muito obrigado, 

Deputado.  

Então, o próximo inscrito é o Deputado Chico Guarnieri e Dr. Eugênio, que também 

está remotamente inscrito.  

O SR. XUXU DAL MOLIN – Presidente, só agradecer a presença do Rodrigo 

Materazzi, presidente da Câmara Municipal de Sorriso, e do vereador Emerson, obrigado pelas 

presenças.  

O SR. CHICO GUARNIERI – Senhor Presidente, senhores Deputados, quero 

agradecer a todos aqui presentes, vários amigos ali de Barra do Bugres, Vassene, Iandro, Júnior, 

Juninho, Júlio, ex-vereador Matias, Dr. Gizé, advogado, agradecer a todos os presentes aqui nesta 

Sessão.  

Senhor Presidente, gostaria de fazer duas Moções de Pesar, na realidade, três 

Moções de Pesar: à minha tia Nair Guarnieri, que faleceu, meu profundo pesar a todos os familiares, 

ela foi sepultada ali em Fernandópolis, no estado de São Paulo.  

Quero também deixar minha Moção de Pesar a José Clóvis Pironel, que faleceu no 

dia 18 de janeiro de 2025, ali em Barra do Bugres, era gerente administrativo, deixa um legado muito 

grande em Barra do Bugres, deixa a esposa, duas filhas, muitos amigos ali no nosso município de 

Barra do Bugres.  

Também quero registrar Moção de Pesar pela senhora Luci Alves da Silva, no dia 

19/1/2025. Dona Luci era mãe de 8 filhos, avó de 19 netos, 17 bisnetos e tataravó de 3 tataranetos. 

E fica minha Moção de Pesar a essas famílias enlutadas, que têm um grande serviço 

registrado ali em Barra do Bugres.  

Quero também, senhores Deputados, relatar que estive, pessoalmente, ali no 

município de Rio Branco e Salto do Céu, com os danos causados... Severamente prejudicadas essas 

duas cidades ali de Barra do Bugres, de Lambari d’Oeste e Salto do Céu. 

Estive lá presente com os prefeitos, com os vereadores, com a comunidade, podendo 

acompanhar realmente todo o estrago causado ali pelas chuvas dos últimos dias.  

E agradecer também ao governador Mauro Mendes, que prontamente colocou... 

(TEMPO ESGOTADO)... Que prontamente... Oi... Ao governador Mauro Mendes, que prontamente 

colocou ali a Defesa Civil, Corpo de Bombeiros para atender aqueles municípios. 

E quero também dizer que todos os Deputados do Estado de Mato Grosso se 

solidarizaram, ajudando também nas articulações desses municípios prejudicados ali severamente.  

E quero dizer que nós também fizemos aqui uma indicação para atender, ali em 

Rondonópolis, a Estrada do Peixe, a pedido da vereadora Kalynka. 

Indicamos ao Governo do Estado, à Sinfra - Secretaria de Infraestrutura, para 

atender o município de Rondonópolis, todas aquelas questões ali relacionadas. A vereadora Kalynka 

solicitou para que nós pudéssemos tomar providências e assim o fizemos, senhores Deputados, senhor 

Presidente. 

E agradeço esta oportunidade.  

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Obrigado, Deputado Chico 

Guarnieri.  

Então, agora, vamos ouvir o Deputado Dr. Eugênio; em seguida, Deputado Nininho.  

Em seguida o Presidente Botelho vai assumir a Presidência para nós conduzirmos 

os trabalhos de votação.  
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Deputado Dr. Eugênio, com a palavra.  

O SR. DR. EUGÊNIO – Muito obrigado, Presidente em exercício Deputado Valdir 

Barranco, cumprimentar a você e os demais colegas Deputados.  

Começo a minha fala aqui falando... Nós estamos no Araguaia, passando pelas 

cidades do Araguaia, para que nós possamos identificar vários pontos do Araguaia que estão sob 

intensa chuva, o índice pluviométrico muito intenso, graças a Deus. 

Ano passado, choveu muito pouco, este ano voltando com muita chuva, o que, 

graças a Deus, faz com que os nossos rios estejam cheios, mas traz também alguns transtornos, 

principalmente envolvendo os pequenos produtores, envolvendo a comunidade indígena e 

quilombola, que ficam mais afastados, e o Governo do Estado procurando dar uma assistência a essas 

pessoas.  

Quero aproveitar a fala do Deputado Avallone e pedir ao Deputado Avallone que... 

Como Presidente da Comissão de Zoneamento, em que nós acabamos de fazer o estudo das áreas 

úmidas do Araguaia, em que tivemos a oportunidade, Avallone e demais colegas Deputados, de 

trabalhar com os índices de 1 para 25 mil, que seriam muito próximos do ideal, para que possa fazer 

a tipologia de uma determinada região. 

Então, com a experiência que nós trazemos, gostaria muito de fazer parte dessa 

comissão que é solicitada pelo Presidente da Comissão de Meio Ambiente, o Deputado Avallone... 

(FALHA NA TRANSMISSÃO)... Venha ao encontro do projeto apresentado pelo Deputado Nininho. 

Então, gostaria de fazer parte dessa comissão, Presidente Barranco. Se puder me incluir, ficaria muito 

grato.  

E parabenizar aqui Água Boa por ter recebido a maior cooperativa do Brasil e agora 

instalada a maior cooperativa de Mato Grosso, a Cocamar, que se instalou numa área de 20 hectares, 

para receber de imediato 150 mil toneladas de grãos, ajudando o pequeno e o médio produtor da nossa 

região do Vale do Araguaia.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Obrigado, Deputado Dr. Eugênio.  

Com a palavra, o Deputado Nininho. 

(O SR. EDUARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Nininho.  

(O SR. VALDIR BARRANCO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Já falou? 

  

(PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO) 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE.) 

 

ORDEM DO DIA 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vamos, então, para a Ordem do 

Dia.  

Indicações apresentadas pelos Deputados Chico Guarnieri, Beto Dois a Um, Diego 

Guimarães, Fábio Tardin, Xuxu Dal Molin, Fabinho, Valdir Barranco, Gilberto Cattani, Juca do 

Guaraná, Eduardo Botelho, Max Russi e Janaina Riva.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovadas. Vão ao Expediente.  

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?almt_form_parlamento_search_documento_administrativo%5Btipo%5D=10&almt_form_parlamento_search_documento_administrativo%5BpalavraChave%5D=&almt_form_parlamento_search_documento_administrativo%5BsessaoPlenariaAta%5D%5Bautocomplete%5D=&almt_form_parlamento_search_documento_administrativo%5BsessaoPlenariaSumula%5D%5Bautocomplete%5D=&almt_form_parlamento_search_documento_administrativo%5BsessaoPlenaria%5D%5Bautocomplete%5D=8262&almt_form_parlamento_search_documento_administrativo%5BdataIni%5D=&almt_form_parlamento_search_documento_administrativo%5BnumDocumento%5D=&almt_form_parlamento_search_documento_administrativo%5BdataInicio%5D=&almt_form_parlamento_search_documento_administrativo%5BdataFinal%5D=&almt_form_parlamento_search_documento_administrativo%5B_token%5D=eaff2f998edaae82acaee527b.-P9PH5U7mDO6jwiXYucNzoRuvVCT0SlXdLQxWYpjkN0.r4cYUdJ2y1Xt7VHYMqQ9ovRW2mTrglMRG91yBrsKxIm8vgNx-nmuA-Llaw
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Requerimento apresentado por Lideranças Partidárias solicitando dispensa de pauta 

ao projeto de lei que modifica dispositivos da Lei nº 11.488.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Requerimento de dispensa de pauta ao projeto de lei do Poder Executivo que dispõe 

sobre a concessão da RGA.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Requerimento de dispensa de pauta ao projeto de resolução que estabelece requisitos 

para permanência e reinserção no serviço público.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Requerimento apresentado pelo Deputado Beto Dois a Um requerendo uma Sessão 

Especial no dia 20 de fevereiro, às 19h, com objetivo de entrega de títulos e honrarias.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Indicação apresentada pelo Deputado Diego Guimarães requerendo uma Sessão 

Especial com a finalidade de entrega de honrarias, para 10 de julho, às 18h.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovada. Vai ao Expediente. 

Requerimento do Deputado Gilberto Cattani requerendo uma audiência pública para 

o dia 11 de fevereiro, às 14h, para discutir as implicações ambientais e econômicas das alterações 

propostas no Projeto de Lei Complementar nº 18/2024.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

O SR. GILBERTO CATTANI – Senhor Presidente, permite-me discutir? 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ah sim, para discutir, Deputado 

Gilberto Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI – Senhor Presidente, o PLC nº 18 trata da tipificação 

das vegetações do Estado de Mato Grosso e nós vimos que o governador vetou o projeto na sua 

integralidade, propositando que o Governo vai fazer, num prazo máximo de 90 dias, uma nova 

legislação para mandar para esta Casa. 

E nós achamos de suma importância debater o assunto, senhor Presidente. Por isso, 

nós convocamos essa audiência pública.  

Nós temos áreas em Chapada dos Guimarães, por exemplo, que são áreas de 

Cerrado, onde nascem as águas do Cerrado, há uma árvore a 20 metros de distância uma da outra e 

são tipificadas como floresta, e alguém fez isso, alguém tipificou isso. 

Agora, com essa legislação que foi aprovada por esta Casa, isso iria ser consertado 

para benefício de toda a sociedade mato-grossense, principalmente dos produtores rurais.  

Então, gostaria de pedir aos Pares que nos ajudem a aprovar essa audiência pública 

para que possamos debater esse assunto e levar ao conhecimento da sociedade todos os lados da 

questão, para que a sociedade também conheça o que de fato é e a realidade que é a questão da 

tipificação no Estado de Mato Grosso.  

Obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, encerrada a discussão, em 

votação. Os que aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  
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Requerimento apresentado pelo Deputado Chico Guarnieri requerendo informações 

da Secretaria de Infraestrutura e Logística.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Requerimento do Deputado Chico Guarnieri também requerendo informações da 

Sinfra.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Requerimento apresentado pelo Deputado Xuxu Dal Molin ao diretor-geral da 

Agência Nacional de Transportes Terrestres.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovada. Vai ao Expediente. 

Requerimento apresentado pelo Deputado Valdir Barranco requerendo informações 

da Seaf.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Requerimento apresentado pelo Deputado Gilberto Cattani requerendo da Sinfra 

informações sobre a Rodovia MT-010.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Requerimento da Deputada Janaina Riva requerendo informações da Secretaria de 

Desenvolvimento Econômico e do chefe da Casa Civil.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Requerimento do Deputado Gilberto Cattani requerendo informações relacionadas 

à ausência de dados sobre os crimes de sequestro, cárcere privado e desaparecimento de pessoas nas 

estatísticas divulgadas pelo site oficial da Secretaria de Segurança Pública.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Moções de Pesar apresentadas pelo Deputado Xuxu Dal Molin, pelo Deputado Júlio 

Campos, pelo Deputado Gilberto Cattani, pela Deputada Janaina Riva pelo falecimento do senhor 

Gerson Bicego, ocorrido no dia 17 de janeiro de 2025.  

Em discussão... Para discutir, Deputado Gilberto Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI – Senhor Presidente, Gerson foi uma pessoa que fez 

a diferença no seu município. Professor Gerson, como político, foi vice-prefeito daquela cidade de 

Sorriso, nosso amigo, militante conosco no Partido Liberal, partido esse do presidente Jair Bolsonaro, 

e, de uma forma trágica, nos deixa repentinamente.  

Então, nós queremos aqui deixar as nossas condolências aos familiares, dizer que 

nós realmente sentimos, né, Xuxu, a tua casa, a tua terra fica mais triste sem o Gerson. Foi eleito como 

o mais votado da cidade de Sorriso, já assumindo a Presidência da Câmara. 

Então, é uma perda muito grande para a cidade de Sorriso. E nós aqui lamentamos, 

deixamos as condolências à família, aos amigos, dizendo que Sorriso e toda a nossa região lá estão 

mais tristes sem o Gerson.  

Um abraço.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, encerrada a discussão, em 

votação. Os que aprovam, permaneçam como estão. Aprovadas. Vão ao Expediente.  
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Moções de Pesar apresentadas pelo Deputado Júlio Campos pelo falecimento da 

médica Pryscilla Garcia Guimarães; pelo Deputado Júlio Campos também, pelo de Argemira Pinto 

Rodrigues; pelo Deputado Wilson Santos, ao professor Cid dos Anjos Costa; Beto Dois a Um, também 

ao professor Cid dos Anjos; Valdir Barranco, a Gleison Barbosa de Carvalho; Valdir Barranco 

também, a Valdir do Nascimento de Jesus; Valdir Barranco também, a (JOSÉ) Eduardo Ribeiro 

Matteoli; também do Valdir Barranco, a Victor José de Oliveira Santos; da Janaina Riva, ao doutor 

Luiz Bene Maia, Moção de Pesar; Max Russi, Moção de Pesar a Alexandre Rosa Gonçalves; Chico 

Guarnieri, Moção de Pesar pelo falecimento da senhora Luci Alves da Silva e pelo falecimento do 

senhor José Clóvis Pironel Francisco.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação as Moções de Pesar. Aqueles que 

aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovadas. Vão Expediente.  

Moção de Solidariedade apresentada pelo Deputado Gilberto Cattani. “Manifesto 

solidariedade ao ex-presidente da República Jair Messias Bolsonaro ante a manutenção da apreensão 

de seu passaporte pelo STF, que resultou no impedimento de sua ida aos Estados Unidos para 

prestigiar a posse do seu aliado republicano Donald Trump”.  

Em discussão... Para discutir, Deputado Gilberto Cattani. 

O SR. GILBERTO CATTANI – Para discutir, Senhor Presidente.  

Senhor Presidente, nós decretamos aqui a nossa solidariedade ao ex-presidente da 

República Jair Bolsonaro, uma vez que entendemos que foi uma grande covardia não deixarem um 

ex-presidente da República ir à posse de um presidente do país mais poderoso do mundo. Nunca 

cometeu crime, não está condenado por crime nenhum e tem o seu passaporte retido de uma maneira 

nunca vista na história deste País. 

Pessoas que têm condenações já viajaram para fora do País na maior liberdade 

possível. E aí, nós vemos o presidente Bolsonaro sendo cerceado da sua liberdade de ir e vir por 

pessoas que, simplesmente, não aceitam que Jair Bolsonaro, de fato, mudou a concepção política do 

nosso País e se tornou o maior e melhor presidente da história que este País já teve, por isso tanta 

perseguição.  

Mas nós estamos aqui deixando a nossa solidariedade ao presidente Bolsonaro e 

dizer que estamos firmes nessa luta. E, sempre que houver esse tipo de coisa, nós faremos aquilo que 

podemos: no mínimo, denunciando essas covardias.  

Obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Para discutir, Deputado Valdir 

Barranco.  

O SR. VALDIR BARRANCO – Presidente, só para... Todos sabem que o meu voto 

é contrário a essa Moção. 

Mas também lamentei, porque gostaria muito que o Alexandre de Moraes não 

tivesse tido essa decisão, para que o Bolsonaro pudesse se somar aos que passaram frio de bater o 

queixo na neve de Washington, porque não tinham convite formal e não puderam entrar no Capitólio, 

ficaram lá congelando na neve, fazendo o Brasil passar vergonha, porque não eram convidados.  

O convite que eles apresentaram também consegui, havia um link em que você 

ingressava e fazia inscrição, eles analisavam e depois te mandavam o convite. Também recebi o 

convite para a posse do Donald Trump. Todos que queriam, podiam fazer a inscrição. Então, acho que 

perdemos uma oportunidade de ver também ele fazer o Brasil passar vergonha.  

Então, já manifesto aqui, Presidente, o meu voto contrário, embora quisesse muito 

que ele tivesse ido. (APLAUSOS) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Beto, pela Ordem.  
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O SR. BETO DOIS A UM – Pela Ordem, Presidente, só para mandar o meu abraço 

aqui ao nosso presidente da Câmara de Juscimeira, vereador Queiliano, que está aí acompanhado... 

Ao Bryam também, um abraço meu irmão, a todos os vereadores que nos acompanham, prefeitos que 

estão aí nesta quarta-feira acompanhando os debates e as discussões aqui na Assembleia. 

Grande abraço a todos.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. 

Então, em votação... 

(O SR. XUXU DAL MOLIN SOLICITA A PALAVRA AO SR. PRESIDENTE.)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...ah, você quer discutir? Ah, ok.  

Para discutir, Deputado Xuxu.  

O SR. XUXU DAL MOLIN – Presidente, primeiro, quero pedir autorização para o 

Deputado Cattani para eu assinar junto essa Moção.  

Aqui não é questão de lado, é questão de legislação, de respeito a um ex-presidente, 

e de um convite do maior líder do Planeta que assumiu esta semana. 

Tive a honra de estar na casa do Trump por três dias participando do CPAC. E a 

principal missão dele é trazer paz para o mundo e a prosperidade. Se tem algum cidadão do mundo 

que não concorda com isso... aí, me desculpa. 

Inclusive, ele pisou na Coreia do Norte e, no mandato dele, não houve nenhuma 

guerra, ele faz isso. Pode ser o jeito dele de falar, ou não, mas na vida as atitudes falam muito mais 

pelas palavras.  

Então, nós temos que ter responsabilidade, aqui nós estamos discutindo 

responsabilidade dos gestores e, principalmente, do nosso Judiciário, que não cumpre mais a 

Constituição e o nosso estado democrático de direito, ponto final. 

E o respeito é bem-vindo para todos os lados, é isso que nós temos que pregar, para 

criar pacificação em nosso País.  

Obrigado a esta Casa de Leis, parabéns, Presidente, Cattani, por encaminhar essa 

Moção. 

Bolsonaro, estamos juntos! 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. 

Então, encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam a Moção de 

Solidariedade... Com voto contrário do Deputado Valdir Barranco e Deputado Lúdio Cabral, a Moção 

está aprovada. Vai a Expediente.  

Vou fazer um intervalo apenas, gente, na votação, só para nós recebermos aqui o 

embaixador da Ucrânia, que fez questão de visitar o Parlamento.  

Nós vamos pedir para a Olga trazê-lo aqui dentro do Parlamento, o embaixador 

senhor Andrii Melnyk, embaixador da Ucrânia no Brasil. 

Pode trazê-lo. 

(O SR. ANDRII MELNYK É RECEBIDO PELO SR. PRESIDENTE E PELO SRS. DEPUTADOS.)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vou pedir para o Deputado Júlio 

Campos, Presidente da Comissão aqui de Relações Internacionais, fazer uma saudação ao nosso 

embaixador Andrii Melnyk.  

O SR. JÚLIO CAMPOS – Senhor Presidente, senhores Deputados, ilustre 

embaixador Andrii Melnyk, embaixador da nação amiga Ucrânia no território brasileiro. 

É uma honra imensa receber vossa excelência aqui no Estado de Mato Grosso, que 

é um estado que tem muito relacionamento com o seu país, porque Mato Grosso é o estado que mais 

importa fertilizantes e adubos da Ucrânia para a nossa grande produção agropecuária, principalmente 

da agricultura moderna de Mato Grosso.  
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O nosso visitante ilustre no dia de hoje nasceu em Lviv no dia 7 de setembro de 

1975, é um jovem de 49 anos de idade, foi primeiro vice-ministro de Assuntos Extraordinários da 

Ucrânia, premiado pelo Departamento de Direito Internacional e Comparado de Koretskyi, ingressou 

nos serviços diplomáticos daquele país, daquela nação amiga, em agosto de 1977 (sic), serviu em 

vários países, representando os interesses da Ucrânia na Áustria, como cônsul-geral em Hamburgo, 

na Alemanha, também foi vice-ministro. 

Desde o dia 20 de junho de 2023, veio para o Brasil assumir a representação 

diplomática em Brasília. Neste período em que está no Brasil, já houve vários relacionamentos de 

comercialização incentivados por ele entre o Brasil e a Ucrânia.  

A Ucrânia, senhoras e senhores aqui presentes, é um país que tem mais de 500 mil 

filhos da Ucrânia morando no Brasil, a quinta população fora da Ucrânia é aqui no Brasil, portanto é 

um país... Principalmente, no estado do Paraná, Santa Catarina, São Paulo e Rio Grande do Sul. 

Nós temos uma ligação muito grande realmente. A balança comercial do Brasil com 

a Ucrânia é de mais de 230 milhões de dólares em termos de exportação. Nós, mato-grossenses, 

participamos dessa exportação com os nossos produtos, principalmente a soja, o milho e a carne. 

E importamos daquele país, esse país amigo, mais de 212 milhões de dólares, 

principalmente ferro fundido, adubos, fertilizantes, enfim, produtos tão necessários para o 

desenvolvimento do nosso País e de Mato Grosso.  

Tivemos um superávit da balança comercial em 2023 de aproximadamente 15 

milhões de dólares, ou seja, a nação ucraniana deu ao Brasil o superávit de 15 milhões de dólares para 

a nossa economia.  

Portanto, em nome da Assembleia Legislativa de Mato Grosso, em nome do 

Parlamento Estadual, queremos saudá-lo nesta manhã, quando temos a honra de recebê-lo aqui em 

nosso Parlamento, e dizer: seja muito bem-vindo a Mato Grosso. 

Mato Grosso agradece a sua visita e temos absoluta certeza de que, cada vez mais, 

temos que ter um grande relacionamento não só de Mato Grosso com a Ucrânia, como também do 

Brasil.  

E nós, nesta oportunidade, queremos prestar, eu pessoalmente, não sei se falo em 

nome de todo o Parlamento, mas da grande maioria deste Parlamento, a nossa solidariedade pela 

agressão brutal que a Ucrânia tem sofrido por parte da Rússia. 

Nós sabemos que aquele povo é um povo bravo, é um povo lutador, é um povo 

simples, mas aguerrido, que não se entregou para o imperialismo soviético.  

Portanto, a nossa saudação, o nosso respeito, que seja bem-vindo a Mato Grosso. E 

viva a Ucrânia! (APLAUSOS) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vamos convidar o embaixador 

da Ucrânia também para fazer uso da palavra, o senhor Andrii Melnyk.  

O SR. ANDRII MELNYK (COM INTÉRPRETE) – Bom dia, caro Presidente; bom 

dia, senhor Campos; bom dia aos membros deste Parlamento. 

É um grande prazer estar aqui, em Cuiabá, em Mato Grosso, é um grande prazer 

receber o convite para estar nesta Casa Legislativa de Mato Grosso. Sou o primeiro embaixador da 

Ucrânia a visitar Mato Grosso, e é um grande prazer e privilégio ser um embaixador da Ucrânia a 

visitar esta cidade linda e maravilhosa.  

Quero agradecer a todas as palavras mencionadas aqui, palavras de solidariedade e 

compreensão ao povo ucraniano, porque nós temos tido muita tribulação e muito sofrimento ao longo 

dos últimos 3 anos.  

Quero convidar aqui, caro Presidente e membros desta Casa, a visitar a Ucrânia e 

demonstrar e mostrar a bandeira do Brasil e, principalmente, a bandeira do Estado de Mato Grosso, 
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juntamente com a bandeira da Ucrânia num ato de solidariedade. E isso será demonstrado ao longo 

da história e será escrito nos recordes da história que Mato Grosso, principalmente os mato-

grossenses, está ao lado dos ucranianos.  

Mas o meu principal objetivo é começar aqui a estabelecer uma parceria entre o 

Estado de Mato Grosso e a Ucrânia. Porque Mato Grosso é o Estado líder, no Brasil, no agronegócio. 

E podemos dizer o mesmo da Ucrânia, que, mesmo neste tempo de guerra, com tanto tempo de 

devastidão, ainda permanece como produtora líder na Europa, produzindo, vendendo produtos 

agroindustriais e relacionados. 

Então, seria muito interessante para nós estabelecermos essas parcerias comerciais 

entre Mato Grosso e a Ucrânia, continuarmos parceiros e líderes nessa produção mundial e lutarmos 

em favor da segurança alimentar.  

Caro Presidente e membros desta Casa, gostaria de enfatizar a importância dessa 

relação e dessa parceria. Estivemos em conversa com o governador Mauro Mendes e, hoje, com o 

vice-governador Otaviano Pivetta, em que podemos esclarecer os objetivos dessa parceria e temos 

certeza de que ela trará grandes benefícios para ambos os lados.  

Quero reenfatizar que, mesmo com a questão da guerra, ainda continuamos sendo o 

maior país geograficamente falando da Europa, continuamos sendo o maior país produtor da Europa 

mesmo com todas as condições adversas realizadas pela guerra. 

Quero me comprometer com esta Casa e com Vossas Excelências presentes a 

compartilhar com vocês por meio de visitas a Kiev e a região de Vinnytsia, que é a maior produtora 

da região da Ucrânia... De vocês poderem ir lá, e comparecer, e verificarem que nós continuamos 

crescendo a números exponenciais.  

Mais uma vez, agradeço a participação e a presença nesta Casa, cumprimento a 

todos novamente, seria interessante... Adicionando que poderíamos ter um consulado, de forma 

honorária, tendo aqui na cidade de Cuiabá a bandeira da Ucrânia estiada, mostrando como sinal desta 

solidariedade em parceria com as duas entidades.  

Muito obrigado, viva Brasil! Viva Mato Grosso! (APLAUSOS) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vamos entregar ao embaixador 

da Ucrânia um kit de produtos da agricultura familiar de Mato Grosso, docinhos nosso de leite, uma 

rapadura, uma banana frita, tudo aqui para o embaixador poder levar e degustar os produtos da 

agricultura familiar de Mato Grosso. 

(O SR. PRESIDENTE ENTREGA O KIT DE PRODUTOS AO SR. ANDRII MELNYK. O SR. 

ANDRII MELNYK TIRA FOTOS COM OS SRS. DEPUTADOS.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vamos retomar a Sessão, mais 

uma vez agradecendo a presença, a visita do embaixador da Ucrânia, senhor Andrii Melnyk.  

Vou retomar. Pela Ordem, Deputado Nininho.  

O SR. NININHO – Senhor Presidente, colegas Deputados, quero aqui simplesmente 

dar uma satisfação, fazer um esclarecimento e agradecer a todos os nossos colegas que votaram 

conosco na aprovação do PLC nº 18, que criou uma polêmica, haja vista se tratar um tema ambiental. 

Mas é um tema que nos deixa feliz, porque houve um entendimento de que é 

necessário debatê-lo aqui nesta Casa de Leis, até porque temos uma decisão do Supremo Tribunal 

Federal que diz que essas questões ambientais têm que ser discutidas aqui, nesta Casa de Leis e com 

o Governo do Estado.  

Nós estávamos com o PL aprovado e fomos à Casa Civil, onde nos sentamos com o 

nosso chefe da Casa Civil, Fábio Garcia, com a secretária Mauren, com os procuradores, e, num 

diálogo muito amplo, ficou o entendimento de que fosse melhor nós discutirmos mais essa pauta, 
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formando um grupo de trabalho, ao exemplo do que foi feito com a discussão do nosso Pantanal mato-

grossense, em que se chegou a uma questão plausível, que ficou bom para todos. 

E, com isso, nós entendemos... O governador reuniu todo o setor produtivo, Júlio, e 

todo esses setores, Famato, Ampa, todos acharam por bem nós ampliarmos a discussão, aprovarmos 

um texto em quatro mãos e mandarmos... O Governo encaminhar a esta Casa de Leis para 

apreciarmos. 

E o Governo se comprometeu e, junto conosco, vai ser instalado esse grupo de 

trabalho, vai ser montado aqui pela nossa Comissão de Meio Ambiente, para nós discutirmos e 

aprovarmos um texto que vai ter mais sustentabilidade, com mais informações precisas e vai ter mais 

segurança jurídica, para evitar uma judicialização.  

Só para esclarecer, agradecer aos nossos colegas e dizer que, em breve, nós vamos 

discutir novamente essa pauta, e tenho certeza de que até o nosso colega Lúdio, que é um grande 

estudioso, meu amigo, Valdir, vão votar conosco, por entenderem que é uma pauta necessária de ser 

tratada aqui nesta Casa de Leis.  

E quero também aqui, Botelho, aproveitar... Peço mais uns dois minutos, dois 

minutos para poder fazer aqui também um agradecimento, Botelho. 

Quero... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto para o 

Deputado.  

O SR. NININHO – ...mais dois minutos, Botelho. 

Quero aqui fazer um agradecimento ao governador Mauro Mendes, ao vice-

governador Otaviano Pivetta, a todas as forças de segurança do nosso Estado, à Polícia Militar, hoje, 

representada pelo nosso comandante que assumiu recentemente aqui e vem fazendo um grande 

trabalho, ao nosso secretário Roveri, à nossa representante de todos os delegados aqui, enfim, todo o 

setor de segurança por esse... E exaltar a importância dessa tolerância zero a invasões de propriedades.  

Nós participamos lá no Palácio anteontem... Onde o setor produtivo foi fazer 

também esse agradecimento, porque nós chegamos a 50 tentativas de invasão em 25 municípios e 

nenhuma... 100% frustrada, porque a nossa segurança está preparada e cumprindo a determinação do 

nosso governador. 

E, com isso, fez com que se preservasse o direito de propriedade dessas pessoas que 

o têm, então nós tivemos aí 255 pessoas conduzidas à delegacia, 22 armas de fogo apreendidas, 34 

armas branca, enfim, tudo isso foi o resultado de um trabalho pelo qual nós só temos a agradecer a 

toda a Polícia Militar, toda a Polícia Civil, o secretário de Segurança, governador por ter dado essa 

oportunidade de poder preservar as nossas propriedades rurais.  

Então, obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado Nininho.  

Moções de Aplausos apresentadas pelo Deputado Gilberto Cattani, pelo Deputado 

Fábio Tardin, pelo Deputado Max Russi, pelo Deputado Beto Dois a Um, pelo Deputado Eduardo 

Botelho, pelo Deputado Faissal, Xuxu Dal Molin e Deputado Xuxu Dal Molin, são os últimos.  

Em discussão. Encerrada a discussão... Para discutir, Deputado Gilberto Cattani. 

O SR. GILBERTO CATTANI – Obrigado, senhor Presidente, nobres Pares. 

A minha Moção de Aplausos fiz ao bispo Gustavo Duarte. Bispo Gustavo Duarte é 

um religioso na cidade de Várzea Grande, mas também uma pessoa que sempre defendeu os valores 

que nós acreditamos ser essenciais para a boa vida na sociedade, entre eles defendendo a família, 

defendendo a vida e sempre esteve no campo de frente da batalha quando se trata desses assuntos ali 

em Várzea Grande.  
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Nós também vemos no bispo Gustavo Duarte uma pessoa que sempre defendeu 

atitudes corretas do atual Governo do Estado, como, por exemplo, quando o Governo do Estado se 

propôs a implantar no Colégio Adalgiza o colégio cívico-militar. 

Bispo Gustavo Duarte militou a favor de que isso fosse feito, apanhou bastante da 

militância de esquerda por ter defendido essa pauta.  

E, numa reunião última, quando ele, agora, reconhecidamente se torna secretário de 

Assistência Social, ele passou por uma tentativa de humilhação, e nós não podemos aqui permitir que 

isso aconteça com uma pessoa excepcional como é o bispo Gustavo Duarte. 

Então, nós queremos aqui deixar o nosso apoio, a nossa confraternização a ele, o 

nosso reconhecimento a ele, dizer a ele que ele tem aqui, neste Parlamento, respaldo para continuar 

sendo a pessoa espetacular que ele é. 

E, no comando da secretaria que ele assume agora, ele com certeza fará com que o 

povo de Várzea Grande seja cada dia mais feliz e mais respeitado.  

Obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS – Presidente, colegas Deputados, quero pedir ao 

Deputado Cattani a permissão para assinar com ele essa manifestação de solidariedade ao bispo 

Gustavo Duarte, de Várzea Grande, pelo que ele passou na semana passada.  

E quero também dizer ao Deputado Nininho que esse PL nº 18, com o Substitutivo 

nº 3, que é de autoria dele, jamais pode ser aprovado. Parabéns ao Governo do Estado, que vetou esse 

absurdo, nós não podemos tirar mais de 300 mil quilômetros quadrados de Mato Grosso de florestas 

e transformá-los em Cerrado.  

E quero pedir ao senhor Presidente Botelho que, nessa comissão em que se vai 

discutir essa temática, possa incluir o meu nome, quero participar dessas discussões para lutar com 

unhas e dentes para que esse substitutivo do colega Nininho jamais seja aprovado e que as florestas 

continuem florestas, e que nós aprendamos de uma vez por todas que a floresta vale muito mais de pé 

do que serradas.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. NININHO – Presidente, um aparte.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado, vou passar para o 

Carlos Avallone, que ele está na ordem, depois passo para o senhor.  

Deputado Carlos Avallone. 

O SR. CARLOS AVALLONE – Ok, está me ouvindo? Está me ouvindo? 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Pode falar. 

O SR. CARLOS AVALLONE – Primeiro, queria comunicar ao Deputado Nininho, 

ao Deputado Wilson, à Deputada Janaina, ao Deputado Dr. Eugênio, todos preocupados com o PL nº 

18, que, conforme ficou combinado lá no gabinete do governador, da Casa Civil a respeito da 

comissão, do grupo de trabalho, a Sema já encaminhou uma correspondência à Comissão de Meio 

Ambiente e nós já estamos montando o grupo de trabalho. 

Logicamente, todos os Deputados que quiserem participar serão extremamente bem-

vindos, o grupo de trabalho é justamente para trabalhar uma estratégia... Que foi a origem do que o 

Deputado Nininho queria, que era dar segurança à questão dos técnicos da Sema... Para que eles 

possam fazer os pareceres lá entendendo... E tendo uma transparência maior. 

Lógico que isso trouxe vários entendimentos. Não votei favorável ao projeto, porque 

entendi a necessidade de mais estudos, de uma conversa mais ampla, mas a iniciativa do Deputado 

fez com que esse grupo de trabalho fosse estabelecido.  
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Então, o grupo de trabalho vai trabalhar no sentido de arrumar alternativas para que 

os técnicos da Sema se sintam seguros ao assinarem os laudos dos pedidos feitos pelo setor produtivo 

e tal. 

Logicamente, não há interesse nenhum em aumentar a área de desmatamento, não 

há interesse nenhum em transformar a área de Cerrado em área... Ou área de floresta em área de 

Cerrado, não há interesse nisso, o interesse é de que o que é Cerrado seja Cerrado e o que é a Amazônia 

seja Amazônia.  

Então, nós não vamos mudar a geografia, não vamos mudar os entendimentos, não 

vamos mudar o que já existe, a natureza é a natureza, nós vamos respeitá-la. Então, o grupo de trabalho 

será formado com a Sema, com os Deputados, com o IBGE, com a Famato, com todos aqueles que 

quiserem participar.  

Fiquem tranquilos, que a forma de trabalhar será a mesma que foi feita no projeto 

do Pantanal, ouvindo tecnicamente todos, e nós não vamos fazer nada que não seja tecnicamente 

viável e que não seja legal. Então, quero só dar essa tranquilidade a todos.  

Muito obrigado, Deputado Botelho.  

O SR. NININHO – Pela Ordem, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Pela Ordem, Deputado Nininho.  

O SR. NININHO – Com relação à opinião do Wilson e do nosso amigo Carlos 

Avallone ao PL, quero dizer, especialmente ao Wilson, que aqui ninguém está inventando a roda, a 

roda já existe, nós precisamos é ter clareza e coragem de tratar dessas pautas, umas pautas que, muitas 

vezes, são mais impopulares.  

Não tenho problema nenhum de vir aqui discutir qualquer tese que trata, que diz 

respeito a esta Casa de Leis, aqui é o lugar de fazer o debate, aqui é o lugar de defender o meio 

ambiente, de defender a propriedade, de defender o setor produtivo, de defender a produção, a 

segurança alimentar da nossa população. 

Então, acho que o Wilson está muito equivocado quando ele acha... Primeiro lugar, 

o nosso substantivo não foi o Substantivo nº 3, foi o nº 6, que trouxe essa discussão.  

Mas quero aqui, mais uma vez, agradecer o nosso colega, agradecer a minha amiga 

Deputada Janaina, que prontamente assumiu a comissão, mostrando que tem que ter coragem para ser 

Deputado, não pode querer ser Deputado somente de levar os louros e ficar aí fazendo vídeo e 

mostrando com demagogia. 

Gosto de tratar as coisas com seriedade, tem que ser tratado com transparência e a 

discussão foi feita aqui neste plenário, então não foi feito nada escondido.  

E nós vamos somente... Essa discussão foi um acordo, o governador vetou, porque 

foi um consenso; porque, se ele não tivesse vetado... Nós íamos trabalhar e, possivelmente, nós íamos, 

sim, derrubar o veto. 

Mas nós entendemos que, como criou uma oportunidade de discutir melhor essa 

questão, envolvendo mais pessoas que entendam dessa área, com mais especialização, como o caso 

da Embrapa, deve pegar alguém da Universidade Federal que tenha algum doutorado nessa área para 

dar sustentação. 

Mas nós vamos, sim, em 90 dias apresentar um projeto, porque nós precisamos, de 

uma vez por todas, dar o direito de propriedade, preservar o meio ambiente e dar segurança jurídica 

para os técnicos da Sema poderem analisar e fazer com que os projetos andem, não fiquem que nem 

hoje, 6 anos, 8 anos um produtor com projeto e não tem um técnico para analisar uma questão de uma 

tipologia, para dar o que é de direito da propriedade desse. 

(O SR. XUXU DAL MOLIN SOLICITA A PALAVRA AO SR. PRESIDENTE.) 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 96ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 22 DE JANEIRO DE 2025, ÀS 11H04MIN. 

Pág. 20 - Secretaria de Serviços Legislativos 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado, esse projeto, na 

verdade, não está em discussão. 

O Nininho pediu pela Ordem, falou do projeto, e aí o Wilson pediu para falar, Carlos 

Avallone, mas na verdade esse projeto não está em debate aqui, Deputado Xuxu. 

Quero ver se vocês permitem continuar, porque nós estamos em pauta aqui, porque 

esse projeto não está em pauta nem o veto dele.  

O SR. XUXU DAL MOLIN – Tudo bem.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok.  

Moções de Aplausos apresentadas pelo Deputado Gilberto Cattani, Beto Dois a Um, 

Deputado Faissal e Deputado Xuxu Dal Molin.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovadas. Vão ao Expediente.  

Estou lendo aqui também o recebimento de um projeto do Governo do Estado, em 

que ele pede autorização para firmar convênio para implementar uma unidade de saúde no município 

de Rondonópolis com padrões semelhantes aos do Hospital de Amor, do município de Barretos. 

“Firmar instrumento para implementar uma unidade...”. Bom, tudo bem, está aqui, 

estou lendo e vai dar andamento na Casa. 

Embora haja um pedido de dispensa de pauta aqui; mas, a meu ver, esse projeto aqui 

está incompleto, porque aqui não tem nada, não tem plano de trabalho, não tem custo, não tem nada 

nesse projeto, só está pedindo para autorizar o convênio. Mas vocês é que decidem, está aí o projeto 

para dar andamento.  

Vamos ao veto.  

Olha, o deputado Fábio, da Casa Civil, pediu para nós fazermos um intervalo para 

ele bater um papo com os Deputados aqui ao lado, então acho que vamos atender, né? Todos 

concordam?  

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mas é justamente... Acho que é 

sobre isso. (RISOS) Vamos votar primeiro, depois conversa, né! (RISOS) Boa, Cattani.  

Vou suspender a Sessão por 10 minutos e daí nós retornaremos. Então, está suspensa 

por 10 minutos. 

(SESSÃO SUSPENSA E REABERTA SOB A PRESIDÊNCIA DO SR. EDUARDO BOTELHO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vamos reabrir a Sessão 

Ordinária que nós suspendemos por 10 e acabou ficando quase 1 hora, né?  

Então, vamos continuar a Ordem do Dia. 

Requerimento de dispensa de pauta ao projeto de lei que autoriza o Executivo a 

firmar instrumento para implementação de unidade de saúde no município de Rondonópolis.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Peço para os Deputados se estão com os tablets conectados, vamos conectar, vamos 

fazer a conexão, vamos conectando aí.   

Em votação única, projeto de resolução que vota as Contas do Governo. Ofício nº 

650/2024 (DO TRIBUNAL DE CONTAS DO ESTADO DE MATO GROSSO, EM DISCUSSÃO 

ÚNICA), encaminha Contas Anuais do Governo (DO ESTADO) de Mato Grosso, exercício 2023, 

vindo do TCE. O parecer da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária 

é pela aprovação.  

Peço... Vou colocar em discussão. Vou passar para o Deputado Carlos Avallone.  

O SR. CARLOS AVALLONE – Estão me ouvindo, Presidente?  
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Sim, o som está saindo bem. 

O SR. CARLOS AVALLONE – Ok.  

Presidente, o relatório está feito pela nossa Comissão de Orçamento. As Contas do 

Governo vieram com parecer favorável do Tribunal de Contas, mas preciso fazer alguns comentários 

que acho muito importantes, para esclarecimento de todos os nossos colegas Deputados.  

Primeiro, nas Contas de 2023, fica claro, mais uma vez, o que aconteceu em 2021, 

2022 e repete em 2023, houve um excesso de arrecadação da ordem de 6 bilhões de reais, o que dá 

mais ou menos vinte ponto alguma coisa por cento em relação ao orçamento total, que são justamente 

os 20% que a Assembleia tem autorizado o Governo a poder trabalhar independentemente das nossas 

autorizações.  

O que fica claro, mais um ano seguido, é que nos 3 anos, 2021, 2022 e 2023, nós 

estamos dando uma liberdade excessiva ao Governo. Lógico que o Governo tem feito uma boa 

administração, não é de graça que vem o parecer favorável do Tribunal de Contas, nós temos notas A 

no Tesouro Nacional, em todos os itens, nós temos superávit acima de 10 bilhões de reais, então existe 

uma administração que vem correspondendo à expectativa de grande parte da população mato-

grossense.  

Mas, ao mesmo tempo, esta Casa tem a responsabilidade de acompanhar esses 

gastos, acompanhar esses investimentos. Se você vê o volume de investimento do superavit, ou melhor 

dizendo, do excesso de arrecadação, que foi 6 bilhões, é o valor do investimento que é feito, então nós 

estamos dando uma liberdade total ao Governo do Estado.  

A Comissão de Orçamento tem sugerido, por meio de emendas, que nós limitemos 

esse valor a 10%. Deputado Lúdio tem colocado sim... E nós temos dado 20%, mais uma vez fizemos 

isso em 2024. Esse é um ponto que, inclusive, o Tribunal de Contas coloca como um dos pontos que 

nós devemos tomar mais cuidado. 

O parecer do Tribunal de Contas fala isso. Inclusive, sugere, ao final, que nós 

montemos um grupo de trabalho junto com o Tribunal de Contas e com o Governo do Estado, 

Secretaria de Fazenda e Seplag, que é um TAG, para que acompanhemos e tomemos algumas posições 

em relação a essas recomendações que estão sendo feitas pelo Tribunal de Contas e que têm sido 

repetidas.  

Além desse ponto específico, que é a questão do excesso de arrecadação que vem 

se repetindo em valores muito altos, nós temos também na área da educação, o Governo... Quero 

parabenizar o Governo por ter investido 29% dos recursos em educação... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais dois minutos para o 

Deputado.  

O SR. CARLOS AVALLONE – ...obrigado.  

Aplicou 29% em educação, quando a lei exige um mínimo de 25%, isso é uma 

decisão importante, não é por acaso que os índices de educação do Estado melhoraram, de 20º lugar, 

19º, para 8º lugar. 

Mas ele faz um alerta à questão do analfabetismo, nós ainda temos 200 mil pessoas 

analfabetas acima de 15 anos. O que nós precisamos em 2023... Parece que houve uma melhora em 

2024, mas nós precisamos que isso melhore. 

E fazer uma ressalva à questão do ensino superior, portanto nós precisamos dar uma 

olhada um pouco melhor na questão do ensino superior, os índices não estão sendo cumpridos nessa 

área do ensino superior.  

Houve uma recomendação também na questão da Previdência. Mas nós corrigimos 

boa parte disso com o projeto de lei que o próprio Governo encaminhou a nós colocando e fazendo 

algumas mudanças, inclusive esse projeto foi aprovado e isso corrigiu bastante das falhas.  
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Mas é preocupante a questão dos militares. É importante aqui nós seguirmos a 

mesma lei nacional da Previdência dos militares, mas com isso nós precisamos tomar cuidado com os 

aportes que o Governo tem que fazer na Previdência dos próprios militares, para que não tenhamos 

um rombo maior na Previdência.  

Então, queria fazer esses retoques, mas o nosso parecer na Comissão é pela 

aprovação, nós continuamos com um superávit em torno de 10 bilhões de reais. Houve alguns pontos 

preocupantes colocados, mas entendo que o dinheiro não tem que ficar parado no Governo. 

Realmente, houve um gasto, uma despesa maior do que a receita em 2023 e usando 

parte de superávit de 2022, mas acho que isso é justo, tem que ser feito e nós precisamos colocar o 

dinheiro para rodar, colocando em infraestrutura, em áreas sociais.  

Esses são os comentários que queria fazer, mas quero dizer que o nosso parecer é 

pela aprovação das Contas do Governo, seguindo o mesmo parecer do Tribunal de Contas.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto aí, Deputado... 

Concluiu? Não? Ah tá, encerrou.  

Obrigado, Deputado Avallone. Foi muito pertinente as suas colocações em relação 

ao orçamento, haja vista que está recomendando aprovação, mas tem observações importantes no 

entender da Comissão de Orçamento.  

Mas encerrada, então, a discussão. Ninguém mais quer discutir o orçamento, aliás, 

as Contas de Governo. O parecer é pela aprovação.  

Então, vamos para a votação. Lembrando que aprovação é SIM e a não aprovação 

nesse caso é NÃO. Então, SIM aprova as Contas do Governo. 

Pode abrir a votação.  

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...sim, está aberto já a votação. 

Pode abrir a votação. 

Pode abrir as contas. Quantos que estão faltando votar aí?  

Avallone, está faltando o seu voto. Votou, Avallone?  

Então, com 16 votos SIM e 3 NÃO, as Contas do Governo estão aprovadas. Vão ao 

Expediente.  

Veto nº 15/2025, veto parcial aposto ao projeto de lei que estima a receita e fixa a 

despesa...  

Neste caso, nós temos dois vetos, né? Quatro vetos, quatro vetos, nós vamos... Mas 

cadê os outros dois? Aqui só estão dois.  

(A ASSISTENTE DA MESA DIRETORA DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...ah, 2, 3 e 4. Ok. 

Então, vamos para o veto 1, o parecer da Comissão é pela manutenção dos incisos I 

e III do art. 3º. 

“Art. 3º (...) 

I - no Orçamento Fiscal, no valor de 25 bilhões (...); 

II - no Orçamento da Seguridade Social, no valor de 11 bilhões, 613 milhões e 904 

mil (...).” 

(EM DISCUSSÃO ÚNICA, VETO Nº 15/2025– VETO PARCIAL –, MENSAGEM Nº 2/2025, 

VETO AOS INCISOS I E II DO ART. 3º DO PROJETO DE LEI Nº 1.678/2024, QUE ESTIMA A 

RECEITA E FIXA A DESPESA DO ESTADO DE MATO GROSSO PARA O EXERCÍCIO DE 

2025, DE AUTORIA DO PODER EXECUTIVO - MENSAGEM Nº 135/2024. O PARECER DA 

COMISSÃO DE FISCALIZAÇÃO E ACOMPANHAMENTO DA EXECUÇÃO 
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ORÇAMENTÁRIA É PELA MANUTENÇÃO DO VETO AOS INCISOS I E II DO ART. 3º DA 

PROPOSIÇÃO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, nesse primeiro a 

recomendação é pela manutenção do veto.  

Em discussão. 

Lembrando que SIM derruba o veto, NÃO mantém o veto.   

Beto, está com você.  

O SR. BETO DOIS A UM – Para orientar, lembrando que vamos manter, vamos 

votar SIM, tá ligado? Vamos votar SIM, pela manutenção do veto... Votando NÃO, NÃO.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Que confusão, votando SIM... 

(RISOS)  

O SR. BETO DOIS A UM – NÃO, NÃO, NÃO.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Beto, você fez curso com o 

Dilma Rousseff. (RISOS) 

Então, lembrando que, neste aqui, o combinado, segundo o Beto, é para votar NÃO.   

Pode abrir a votação. 

Oi? 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...NÃO. 

Vamos lá, gente, vamos votando... Quantos que faltam votar? Levanta aí. Falta votar 

Fábio Tardin. 

Ok, pode encerrar a votação. 

Com 2 votos SIM e 17 NÃO, o veto está mantido.  

Emenda nº 267, Programa de Trabalho da Seciteci, em que foi colocado um valor 

de 5 milhões.  

(EM DISCUSSÃO ÚNICA, VETO Nº 15/2025 – VETO PARCIAL –, MENSAGEM Nº 2/2025, 

VETO À EMENDA Nº 267, DE AUTORIA DE LIDERANÇAS PARTIDÁRIAS, QUE EMENDA 

O PROJETO DE LEI Nº 1.678/2024, QUE ESTIMA A RECEITA E FIXA A DESPESA DO 

ESTADO DE MATO GROSSO PARA O EXERCÍCIO DE 2025, DE AUTORIA DO PODER 

EXECUTIVO - MENSAGEM Nº 135/2024. O PARECER DA COMISSÃO DE FISCALIZAÇÃO E 

ACOMPANHAMENTO DA EXECUÇÃO ORÇAMENTÁRIA É PELA DERRUBADA DO VETO 

À EMENDA Nº 267, QUE EMENDA A PROPOSIÇÃO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Nesse veto, a recomendação é 

pela derrubada. Acho que é importante derrubar esse veto aí.  

O SR. DILMAR DAL BOSCO – Senhor Presidente, só para orientação.  

Isso aqui, até estava o ex-deputado Allan Kardec, é um implemento que foi feito 

pela Mesa Diretora para trabalho da Seciteci. Por isso, então, nós vamos orientar para votar SIM. 

Então, fica orientado, liberado para quem quiser votar.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, então vamos votar SIM.  

Pode abrir a votação.  

Ok, então vamos encerrar a votação. 

Com 19 votos SIM e nenhum NÃO, o veto foi derrubado.  

Veto nº 3, é uma emenda do Deputado Fábio Tardin, que colocou o programa de 

trabalho... 

Liga para o Fábio, ele queria falar. Está ligando para ele?  

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM A ASSISTENTE DA MESA DIRETORA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Liga para ele. 
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(O SR. FÁBIO TARDIN “FABINHO” SE MANIFESTA REMOTAMENTE.)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, em discussão... 

(EM DISCUSSÃO ÚNICA, VETO Nº 15/2025 – VETO PARCIAL –, MENSAGEM Nº 2/2025, 

VETO À EMENDA Nº 282, DE AUTORIA DO DEPUTADO FÁBIO TARDIN “FABINHO”, QUE 

EMENDA O PROJETO DE LEI Nº 1.678/2024, QUE ESTIMA A RECEITA E FIXA A DESPESA 

DO ESTADO DE MATO GROSSO PARA O EXERCÍCIO DE 2025, DE AUTORIA DO PODER 

EXECUTIVO - MENSAGEM Nº 135/2024. O PARECER DA COMISSÃO DE FISCALIZAÇÃO E 

ACOMPANHAMENTO DA EXECUÇÃO ORÇAMENTÁRIA É PELA MANUTENÇÃO DO 

VETO À EMENDA Nº 282, QUE EMENDA A PROPOSIÇÃO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...para discutir, Deputado Fábio 

Tardin 

O SR. FÁBIO TARDIN “FABINHO” – Senhor Presidente? Oi, nobre Presidente?  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Pode falar, estamos ouvindo, seu 

som está saindo aqui muito bem.  

O SR. FÁBIO TARDIN “FABINHO” – A conexão está meio ruim aqui.  

Primeiramente, quero aqui agradecer a oportunidade de estar falando aqui, a nós que 

estamos fora, dizer, com todo respeito ao nosso Líder Deputado Dilmar, nosso Vice-Líder Deputado 

Beto, que é de suma importância nós derrubarmos esse veto. 

Nós vamos fazer justiça com a cidade de Vila Bela, é uma tradição, está na 

construção do Estado de Mato Grosso, de nós todo ano, no aniversário de Vila Bela, nossa primeira 

Capital do Estado de Mato Grosso, transferimos o Governo do Estado, a estrutura do Governo para 

essa cidade. 

E, todas as vezes que estive lá, eles reclamam muito, pedem essa ajuda, essa 

clemência, por quê? Porque eles têm que estar aí peregrinando aos nobres Deputados, ao Governo do 

Estado... Uma quantia ínfima, de nós estarmos transferindo não só o Governo do Estado para Vila 

Bela, mas também transferir o mínimo de recurso possível, para que eles arquem ali com as suas 

despesas, com essa grande festa na cidade de Vila Bela. 

Acho, aos nobres Deputados aí, que temos que derrubar esse veto pela importância 

de acabarmos com essa peregrinação aos gabinetes para pedir ajuda para um dia tão importante para 

a cidade de Vila Bela, em que o Governo vai lá e passa esse dia e, quando vem, retorna, fica só a 

despesa para aquele município, que não é tão abastardo.  

Um abraço, que Deus ilumine a todos. Pense bem, Deputados, vamos fazer justiça, 

é importantíssimo nós derrubarmos esse veto.  

Um abraço, que Deus ilumine a todos e contem comigo.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado Fábio, beleza.  

Então, vamos para a votação. 

Lembrando que SIM mantém o veto, NÃO derruba o veto, aliás, o contrário, SIM 

derruba o veto, NÃO mantém o veto. Então, quem quiser manter vota SIM, quem quiser derrubar... 

Quem quiser derrubar vota SIM, quem quiser manter vota NÃO.  

Então, vamos lá.  

O SR. FÁBIO TARDIN “FABINHO” – Ó, Deputado, afinal de contas, nobre 

Presidente, vai votar como?  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, então vamos encerrar a 

votação. 

Pode encerrar a votação.  

(COM 8 VOTOS) SIM e 13 NÃO, o veto foi mantido.  
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Veto nº 4, parecer da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução 

Orçamentária é pela derrubada, que é referente ao orçamento da Assembleia Legislativa. 

(EM DISCUSSÃO ÚNICA, VETO Nº 15/2025 – VETO PARCIAL –, MENSAGEM Nº 2/2025, 

VETO À EMENDA Nº 286, DE AUTORIA DE LIDERANÇAS PARTIDÁRIAS, QUE EMENDA 

O PROJETO DE LEI Nº 1.678/2024, QUE ESTIMA A RECEITA E FIXA A DESPESA DO 

ESTADO DE MATO GROSSO PARA O EXERCÍCIO DE 2025, DE AUTORIA DO PODER 

EXECUTIVO - MENSAGEM Nº 135/2024. O PARECER DA COMISSÃO DE FISCALIZAÇÃO E 

ACOMPANHAMENTO DA EXECUÇÃO ORÇAMENTÁRIA É PELA DERRUBADA DO VETO 

À EMENDA Nº 286, QUE EMENDA A PROPOSIÇÃO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Lembrando que votar SIM 

derruba o veto.  

Pode abrir a votação, pode abrir a votação.  

Deputado Carlos Avallone, falta o senhor votar aí para nós...  

Deputado Carlos Avallone!  

Vamos fechar a votação. 

Com 18 votos SIM e 4 NÃO... Quero só saber o nome dos quatro. (RISOS) 

O veto foi derrubado.  

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

(NÃO HOUVE EXPLICAÇÃO PESSOAL.) 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vou encerrar esta Sessão e vou 

abrir outra de imediato para nós aprovarmos outros projetos aqui.  

Então, declaro encerrada a Sessão e convoco para a Sessão Ordinária logo a seguir. 

(LEVANTA-SE A SESSÃO.) 

 

(PARTICIPARAM DA SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO ASSEMBLEIA 

FORTE - DILMAR DAL BOSCO, EDUARDO BOTELHO E DIEGO GUIMARÃES; BLOCO 

MOVIMENTO DEMOCRÁTICO BRASILEIRO - JANAINA RIVA, DR. JOÃO, JUCA DO 

GUARANÁ E SILVANO AMARAL; BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO - LÚDIO CABRAL, 

VALDIR BARRANCO, WILSON SANTOS E JÚLIO CAMPOS; BLOCO DIREITA 

DEMOCRÁTICA - ELIZEU NASCIMENTO, FAISSAL, CHICO GUARNIERI E GILBERTO 

CATTANI; BLOCO PARLAMENTARES UNIDOS - DR. EUGÊNIO, MAX RUSSI E FÁBIO 

TARDIN “FABINHO”; BLOCO AVANTE MATO GROSSO - BETO DOIS A UM, NININHO, 

XUXU DAL MOLIN E CARLOS AVALLONE. DEIXARAM DE PARTICIPAR OS 

SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: PAULO ARAÚJO E VALMIR MORETTO.)  
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